
^'n u Pß

XV. évfolyam b'ikiuat»^Ipolyság-, 1809. július« hó &

j

Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor. 
Fél évre ti kor. 
Negyed évre 3 kor. 
Egyes szám 24 fill.

$<<$<<*< < 5 5?
a Hontvármegyei Jegyzők Egyesülete hivatalos lapja.

In 1 ilttér sora 40 fii. 

Hival.alos
s 'iiagiiniiirdetések 
árszabás szerint.

ltilibszöri tiir 1 ■ • s- 
néi árengedmény

41

»

’ZF'

i

-r

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
! PO LY SÁGON.

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Megjeleli
szombaton reggel.

Aratás előtt.
Ipolyság, julius 3. ;

Az ország kalászos rónáin nemso­
kára megpendüinek a kaszák, aratni 
fogják azt a termést, a melyet a gaz­
dák egész évi fáradságukból, és küz­
désükből teremtettek.

Vájjon az idei aratás eredménye 
meghozza-e azt az általános megelé­
gedést, a melyet az ország népe im­
már évek óta hiába vár, a melyért 
oly régen áhítozik ? Az eddigi jelek- i 
bői Ítélve, bátran lehet mondani, hogy 
ez nem fog megtörténni.

A május hónap nagyobb része szá­
raz voit A nap heve a föld minden 
nedvét kiszívta, a vetések összeszá­
radtak, nyomorúságos állapotba kerül­
tek. Valósággal megváltásként jött és 
kincset érő volt a május hónap utolsó 
napjaiban megindult országos eső, a 
mely nehány napig tartott. A vetések 
szépen lábra kaptak, fejlődésnek in- j 
dúltak és a gazda borús arca kiderült, , 
kétségbeesése eltűnt. Találóbban és 
nagyszerűbben senkisem jellemezte az 
eső fontosságát, mint Széchenyi István 
gróf. Egyszer megmutatták neki n bé­
csi császári kincstárban felhaimazott, 
milliókat érő kincseket. Széchenyi gróf 
megvetőíeg legyintett kezével és Így 
szóit: „Magyarországon, ha májusban 
leesik egy jó eső, sokkal többet ér, 
mint az itt összehalmozott, cók-mók!“

Miután pedig a kincset érő és várva 
várt eső megjött és a vetések kifejlőd • 
tek, a laikusok joggal hihetik, hogy 
mesés termésünk lesz az idén és az j 
ország gazdaközönsége boldogságban 
fog úszni.

Pedig mennyire máskép van ez ná­
lunk ! Hiszen a termés nem is lesz a 
legkedvezőtlenebb, ez igaz. De se a 
gazdának, se a közönségnek nem sok 
haszna van belőle.

Az aratási játékba beleszól egy har­
madik : a tőzsde. A gabonaárak ész 
nélkül esni kezdtek a tőzsde jóvoltá- 
ból Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
most már az ország közönsége ol­
csóbb kenyérhez fog jutn. Nem. A 
tőzsde szerint azért esik a gabona : 
ára, mertjjomániában dús esőzések 
jártak, ott óriási gabonatermés lesz, 
tehát, onnan fog beözönleni a sok j 
gabona A magyar gabona tehát nem 
kell, abban nem lesz kereslet es a 
gazda arca, a mely kiderült az orszá­
gos eső láttára, most ismét elborulhat, 
mert számítását Keresztülhúzta a tőzsde. 
Mert mit ér neki a jó termés, ha azért 
megfelelő árat nem tud elérni ? És 
mit ér nekünk is a dús aratás, ha a

lisztet, a kenyeret ezután is olyan 
méregdrágán kell megfizetnünk, mint 
ezelőtt ?

Furcsa aratás az idei! Adtál uram 
esőt és termést, de nincs köszönet 
benne. Valami nincsen itt rendjén. Ed­
dig a tőzsde a papirosbuzával ontotta 
reánk az átkot, emelte, a. vagy süllyesz­
tette a gabona árat, a szerint, a mint 
azok, a kiknek egy szem búzájuk sincs, 
papiroson eladtak, vagy vettek Isten 
tudja hány ezer métermázsa búzát. 
Most a tőzsde az aratásba is beleszól. 
A gazda verejtekes munkájának jutal­
mát megsemmisítik, mert olyan silány 
gabonaárakba kényszerítik bele, a mi­
ért nem volt érdemes aratni, de egyút­
tal az általános kenyérdrágaságon sem 
változtatnak. Sőt, a tőzsde meglepe­
téseire számítva, esetleg azt is elérjük, 
hogy az olcsó gabonaárak mellett a 
kenyér, a liszt mégegyszer olyan drága 
lesz És mindezt indokolni is fogják. 
Mert a tőzsde minden meglepetést ért­
hetően tud indokolpl

Ezeken az állapotokon változtatni 
kellene. Hogy hogyan, ez azoknak a 
dolga volna, a kik az ország első gaz­
dasági faktorai. A fődolog pedig az, 
hogy sem a gazdák érdekei, sem a 
már amúgy is kiuzsorázott közönség 
érdeke csorbát uc szenvedjen. Igazá­
ban erre vár mindenki. Mert első do­
log az ország kenyerét megvédeni és 
csak azután jöhetnek figyelembe a többi 
bajok, a melyekkel különben szintén 
nyakig vagyunk.

A közigazgatási bizottság ülése

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 7-én 
Lits Gyula főispán elnöklete alatt rendes havi ülé­
sét tartja.

A főispán lemondása.

Lits Gyula vármegyénk főispánja a 
megváltozott politikai alakulatok hatása 
alatt, az ország főispánjai legnagyobb ré­
széhez hasonlóan táviratilag bejelentette 
főispánt állásáról való lemondását. A le­
mondás fölött természetszerűen az uj bel­
ügyi kormány fog határozni.

A jegyzőegyesület közgyűlése,
A Hon tvár megyei Jegyzők Egyesülete jú­

nius hó 2-án tartotta meg rendes évi 
közgyűlését Székely Zsigmond egyesületi 
elnök elnöklése mellett.

A közgyűlés lefolyásáról a közgyűlés 
jegyzőkönyvét alábbiakban egész terjedel­
mében közöljük :

Elnöklő Székely X gumiul szokolyai 
I jegyző miután a közgyűlésnek az alapsza- 
i irályok Ili. §-a alapjául egy behívását meg- 
j állapította, azt megnyitotta s a 22. §. sze- 
! rint felveendő jegyzőkönyv hitelesítésére 
i Badiuszky Pál és Lachman Albin egyl.
I tagokat felkéri. Ezek után felhívja Fabri- 
i czius Dezső egyl. jzűt. a felszólalók fel- 
J jegyzésére, mig az előadókat a közgyűlés 
! tárgy sorozat ária k rendjében az ügyek elő­

terjesztésére.
Mindenek előtt elnök üdvözli a közgyű­

lésen megjelent Fodor Vilmos dr. közp. 
fszbiról, majd elnökileg megállapítja, íiogy 
a várin. jegyzői karának 2/3-része van je­
len. Ezután bejelenti a közgyűlésen, hogy 
Binder nagymarosi, Horch nagycsalomjai, 
Kárpáti alsnpalojtai, Polyákovics szobi, 
Molnár dalmadi, Schliff hontvarsányi jzűk 
bejelentették távol maradásukat, mit a 
közgyűlés igazoltnak elfogad. Egyben a 
közgyűlésről több ízben indokolatlanul el­
maradt tagokat az elnök előterjesztésére a 
közgyűlés jegyzőkönyvileg megrótta. Be­
mutatta végül elnök Matlaszkovszky István 
dr. vmikolai tsz bíró levelét, melyben a 

! közgyűlést köszöntve távolmaradását közli 
j és eredményes sikeres munkásságot kíván.

A íszbiró távolmaradását a közgyűlés 
I sajnálattal veszi tudomásul.

Ezek után előterjesztette elnök az évi 
I jelentését:

Ismét lezajlott, nyomtalanul eltűnt egy­
leti életünk felelt egy év, az 1908. év,, 
mely fájdalom, közigazgatási életűnkön 
nem változtatott semmit. Történtek ugyan 
itt, ott érdekeinkben felemlitésre méltó 
újítások, de ezek a küzóLaj, .>z altalános, 
s helyzetünket alapjában érintő változások­
tól távol maradnak.

Sokat reméltünk az év elején, midőn 
láttuk az állatni és sok más tisztviselők 
és néptanítók fizetésének és lakbérének 
rendezését; gondolva, hogy végre ránk is 
sor kerül, és meghallgatják szinte kétség­
be ejtő esdeldéseiuket s ha gyökeresen 
nem is, de legalább részben segítenek 
tarthatatlan helyzetünkön.

ftelnéiívü 11 k írom valósult, s újra gaz­
dagabbak vagyunk egy csalódással, s agyon 

i terhelten munkával, mert bátran merjük 
j állítani, hogy azt a munkát a mit ma tő­

lünk követelnek, két egyén sem képes el­
végezni.

Segéderő nem áll rendelkezésünkre, s 
akkor is ha a kényszer hatásnak engedve 
segédtartásra határoztuk el magunkat, nem 
kapunk megfelelőt, olyant a kiben az el­
lenértékét megtalálnánk, mert egy cseppet 
se lehet csodálkozni azon, hogy a törekvő 
komoly ifjúság e pályára nem lép, mert 
látja, hogy a jegyző agyonterheltségénél 
fogva, megszűnt jegyző lenni, s nem egyéb 

I egy Vendeletek által agyonkezelt, s jegy­
zőnek csúfolt valami, s tényleg elmond- 

í hatják, hogy itt már nincs mit keresniük.
El kellett mondanom ezeket azon re­

ményben, hogy az intéző körök figyelme­
sek lesznek ránk, és meghallgatják pana­
szainkat, s a mig nem késő, segítenek 
rajtunk.

Most pedig áttérek a tisztikar egyéni 
működésére s azt következőkben van sze­
rencsém ismertetni.

1. Közgyűlésünk utasítása folytán az 
I adóreform tárgyában szerkesztett, az or-
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szagos egyesület által is elfogadott memo­
randumot megyénk képviselőihez eljuttat­
tam és külön is felkértem őket árva ügyünk
támogatására. , . . .

A korponai és a szálkái járás képvise­
lőinél ügyünk szives fogadtatás es partfo- 

. • |.i|.i|t s ha a házban nem is, de
legalább a pártértekezleteken szálltak síkra
érdekeinkben. . , , .

A házban figyelemre meito beszedeket
mondottak Soinogji * At ai’é 1 nC,r.itlHk és Mezőfi Vilmos képviselők, k ogadjak
mUm to*?««. <• .«Ä Ti;kedésükért, mi viszont biztosítjuk okét
nagyrabecsülésünkről.

Ha rövid visszapillantást vetünk az adó­
reform kérdésében folytatott kuzdelemi , 
így Líra annak, hogy teljes eredményt 
az "egész vonalon kivívnunk nem s heiuh, 
még is nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk, 
hogy harcunk nem volt egészen meddő 

Jól emlékezhettek hogy harcunk ioleg 
két irányban folyt. Az egyik, a községek 
háztartási érdekeit képviselte, a másik, a , 
ÍkLutfcm bennü-tót éri,.15 setelmes ; te - 
vekre vonatkozott. Ezen utóbbi keidesöcn . 
az orsz egv. vezetősége még egy újabb ! 
memorandumot is szerkesztett s ez utóbbit 
is el küldötte a kormánynak cs a kepvisc 
latok. , egyben ajuttntl« ™'0'3 
orsz. évül. képviselőnek is. Ebben, mn c 
ki volt* mutatva minimális kívánságunk, 
az hogy a kónyszervégrehajtások alól 
mentesítessünk, s hogy ezen kérelmünk az 
állam megterheltetése nélkül teljesíthető.

A községek háztartása érdekében a ré­
szünkről harcba vitt érvek visszhangja az 
egész tárgyaláson végig vonult, és meg is 
hozta gyümölcsét, bár nem a kellő mér­
tékben.

A második irányban folytatott harcunk 
teljesen eredménytelen maradt s még csak 
erkölcsi siker sem kisérte azt, sőt ellen­
kezőleg vereségünkkel végződött az, akkor 
a midőn legilletékesebb helyről lett kije­
lentve, hogy a jegyző a községi elöljáró­
ságban segédmunkás. A megdöbbenés es 
a méltatlankodás érzete joggal üthetett ta­
nyát sziveinkben ezen kijelentésre, mert 
ebből megállapíthatjuk, hogy ma sem va­
gyunk más és semmivel sem vagyunk több, 
mint 37 évvel ezelőtt. Még elszomorítóbb 
ezen kijelentésnél az, hogy a képviselő- 
házban nem akadt senki a ki az ellen 
: ltakozott volna, s a ki jogosan védel­
münkre kelt volna, de igen is akadtak 
olyanok kik azt helyesléssel kísérték.

Nem akarom tarthatatlan helyzetünket 
tovább ecsetelni, s csak azt hozom még 
fel, hogy a jegyzői állás közjogi meghatá­
rozásának itt van a 12. órája. Kezdjük 
meg a küzdelmet, s fokozott erővel legyünk 
azon, hogy a községi törvény — bár no­
vel laris módon is — a jegyzők tarthatat­
lan helyzetét megreperálja.

Tizenötévi sikertelen kísérletezés után 
végre sikerült kivívnunk a feláru \asuti 
jegyek használati jogának a községi és 
körjegyzőkre való kiterjesztését. Sajnos 
azonban, hogy ezen jog, a jegyző család­
jára és a segédjegyzőkre rendszeresítettekre 
ki nem lett terjesztve. De a mi halad el 
nem marad, s bizton hiszem és reméltem, 
hogy az orsz. egyesület vezetőségének ez 
irányú s meg nem szűnő tevékenysége a 
legrövidebb idő alatt meghozza a maga 
gyümölcsét, ha nem is minden irányban, 
de legalább a segédjegyzőkre nézve, mert 
ők erre épen oly érdemesek s olyan mél­
tók mint mi vagyunk.

Anyagi szempontból tekintve nem vala­
mi nagy dologról van itt szó, s a hosszan 
tartó küzdelmet, melyet ez irányban kifej­

tettünk, nem is anyagi okokból tettük és 
hoztuk meg, hanem igen is közjogi szem­
pontból. Mert hisz, hogy csak vármegyénk­
ről szóljak, ki az a ki közülünk passziózni 
időtöltés, vagy szórakozásból utazni akar ? 
senki, mert ehez sem időnk, sem pénzünk 
nincsen. Épen úgy állhat s áll ez — ke­
vés kivétellel — más vármegyék jegyzőire is.

Köztisztviselői minőségünknek tényleges 
elismerése, közigazgatási szolgálatban el­
foglalt helyzetünknek, kifejtett tevékeny­
ségünknek erkölcsi szempontból való ho­
norálása ez.

Ebből a szempontból kell megítélni ezt 
az eseményt s ekkóp kell ezt az uj jogot 
értékelni, megbecsülni.

A főérdem a jegyzői kar hálájára a ke­
reskedelmi miniszter űré. De meg kell en­
nél emlékezni azokról is, a kik ezt az 
ügyet buzgalommal és jóakarattal készítet­
ték elő, nevezetesen Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter és Dósy Zoltán pénzügymi­
niszteri államtitkár és Szatmári Mór orsz. 
gyük képviselő urakról.

A kereskedelmi miniszter ur és Szatmáry 
Mór képviselő úrral szemben a jegyzői kar 
illő formában már le is rótta háláját, 
amenyibeu 77 tagból álló impozáns kül­
döttség utján mondott neki hálás köszöne­
tét, A küldöttségben én is részt vettem, s 
mondhatom a többi jelenlevő kartárssal 
együtt nekem is jól esett hallani a minisz­
ter ur szájából azt a nyilatkozatot a mi 
az általam előbb vázolt kijelentést kellő 
é rtékére leszállította.

A féláru vasúti menetjegy igazolványok 
ügye végleges elintézésben még most som 
részesült, s az e tekintetben íolyó taig.a- 
Jások huzamosabb időt igényelnek. Addig 
is míg ez végleg rendezve Jössz, az orsz. 
egy. vezetőségének sikerült kieszközölnie 
azt, hogy a kedvezményt már most igény­
be vehetjük s bélycgtelen kérelemre egy- 
ogy utazásra szólló igazolványt ad ki a 
vasúti igazgatóság.

A kérvényt, a megyei alispán urnák kell 
záradékkal ellátnia.

Megköszönve mélyen tisztelt közgyűlés 
a türelmet, melylyel elnöki jelentősem 
közérdekű részét megajándékozni méltóz- 
tatutt, áttérhetünk a napirendre kitűzött 
ügyek tárgyalására.

Elnök jelentését a közgyűlés Bórczy 
berencsfalui jző hozzászólása után egyhan­
gúlag tudomásul vette.

Tárgyalás alá kerültek a tárgysorozat 
sorrendjében a következő ügyek u. m.

1. Az 1908. évi egyl. számadás a vá­
lasztmány által felülvizsgáltatván helyes­
nek találtatott s annak javaslata alapján 
a közgyűlés által elfogadtatott i’huránszky 
egyl. pénztára oknak a felmentvény meg­
adni határoztatott. Pénztárnok azon jelen­
tése mely szerint Holladi Nándor v. nagy­
marosi és Horváth István füzesgyarmati 
jzők jelentékeny tagdijhátralékukat az 
egyl. hiv. lapjának 1908. évi 45. számiban 
közzétett figyelmeztetés ellenére som fizet­
ték be, a közgyűlés napirendre tért s meg­
hagyta az elnökségnek, hogy nevezettek­
kel szemben érvényesítse az 1908. évi 24. 
1908. II. lcgysz. h. rendelkezését.

2. Az 1909. ovi költségvetést a szám- 
vizsgáló bizottság jelentése alapján a köz­
gyűlés megállapította.

3 Az egyl. alapszabályok 5. §-a tévesen 
szövegeztetvón, annak esetleg még előfor­
duló egyéb hiányoknak pótlására és mó­
dosítására az elnökség utasítva lett.

4. Az „uj politika" e. napilap alapításá­
ban Hontvárrnegye jegyzők egylete is részt 
venni kíván, amennyiben vagyoni viszo­
nyai ezt megengedik, elhatározta, hogy 2 
drb. részvényt jegyez 100 kor. értékben, 
miért is megbízza az elnökséget, hogy a 
jegyzést foganatosítsák.

5. „Községek Országos Takarékpénztára 
Részvénytársaság“ alapszabály tervezete 
úgy általánosságban, mint részleteiben 
megfelelőnek találtatván, erről Békósvár- 
megye jegyzőegyesület évtesittetik azzal, 
hogy a Takarékpénztár szervezését és fel­
állítását Hontvárrnegye jegyzőegylete is 
támogatja a központ közgyűlésén magát 
képviseltetni és részvények jegyzéséhez a 
községeket rá bírni törekedni fog.

6. A „tűzoltó szövetség“ várni, megala­
kítása tárgyában Alispán Urnák f. ó. 2037 
sz. leiratát utalással e tárgyban 29. kgysz. 
h. mely szerint a megalakítással dr. Töl­
gy es sy Ferencz tiizr. biz elnök urat bízta 
a közgyűlés azzal vette tudomásul, hogy 
utasította az elnökséget miszerint megne­
vezett urat megbízatásának teljesítésében 
támogassa.

7. A „jegyzők árvaháza gyufája“-hói 
tekintve, hogy. a nyers bevétel 5 százaléka 
az „ Erzsébet * Árvaház“ alapjavára fizette­
tik be, folk éretnek az egylet tagjai, hogy 
községükben lakó kereskedőket kérjék fel 
és hassanak oda miszerint ezen bcszter- 
czebányai gyufagyár özünkével ellátott egy­
leti gyújtója rendeltessék meg, hogy ez 
által is az „Erzsébet Árva ház“ alap vagyo­
na gyarapítható legyen.

8. A hontvármegyei pénzintézetek által 
az „Erzsébet Arvahäz" alapjára beküldött 
adományok névszerint Nagymaros-\ iseg- 
rádi Takarékpénztár 30 kor., Korpona-i 
Népbank Részvénytársaság 25 kor. Ipoly­
ság-i Tkptár r.-t. 60 kor., adományát kö­
szönettel veszi s nyilvános nyugtázása mel­
lett az „Erzsébet Árvaház" alapjába beu­
talja. Az „árvaház“ 'czéljára a vármegye 
minden jeuyzó irodájában felállított s az 
illetékes járási főszolgabiroság hivatalos 
pecsétjével lezárt gyűjtő perselyek 
évenkint egyszer a járási jegyző egyleti 
elnök jelenlétében a főszolgabírói hivatal­
ban felbontandók a pénz a felvett jzőkönyv- 
vel az egyleti pénztáritoknak beküldendő. 
Ismételten elhatározta a közgyűlés felke­
resi a községeket — jegyzőik _ utján — 
némi adománynak, az „árvaház“ czéljára 
leendő folyósítása iránt.

9. Az „uj útügyi törvény“ tervezet, 28, 
30, 32, 35, 37, 40, 43, 45, 69, 81; 82 s 
végül n 86. §§-ok szövegezését illető s az 
egyleti főjegyző tollából kikerült észrevé­
teleket a közgyűlés elfogadta s az Orsz. 
Közp. Egylet elnökségéhez felterjeszteni 
határozta.

10. Bienenstock bélyegző gyáros kedvez­
ményes ajánlatát a közgyűlés elfogadta s 
közszempontokból minden kartársnak or 
kötési kötelességévé tette, hagy irodai bé­
lyegző szükségletét csak ezen czégnél sze­
rezze be.

11. Alispán 2060. 1909. sz.leirata a2000 
! lelket meghaladó jegyzésének ben kisegítő

munkaerő alkalmazása tárgyában leiratát 
a közgyűlés tudomásul vette, mégis meg­
hagyta az elnökségnek, hogy a 29.606. V. 
a. 907. sz. B. M. körrendelet 6-1 k bekez­
désében tett kijelentésnek érvényesítése, 
minden legalább 2000 lélekszámúm] biró 
jegy/.őségben segéd jegyzői áll fis szervezése 
tárgyában Írjon fel várai. Alispánnak s 
kérje az e tárgyban 265. 1908. sz. végha­
tározat gyorsabb tempóban való érvénye­
sítését s addig is a bemutatott Alispán! 
leirat L’-ik bekezdésében megnyilatkozott 
szellem értelmében a járási főszol gab i rák 
kiértesítését.

12. Az ebadó lajstrom egy pld.-ban való 
szerkesztése tárgyában 458. 1908. sz. vég- 
határozatot a közgyűlés tudomásul vette.
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13. Községek közvilágítása tárgyában 
Alispán Urnák 9235. 1908. sz. leiratát a 
közgyűlés miheztartó tudomásul vette.

14. A vagyontalnnságot bizonyító nem­
leges jzőkönyveknok halotti akvi‘ kivonat­
tal való felszerelése mellőzése tárgyában 
Alispán Urnák 10.342. 1908. sz. leiratát 
miheztartás végett tudomásul vette.

15. Vármegyei Hivatalos Közlönynek 
1909. évtől kezdődőleg az egész évfolyam 
1-től folytatólag azon számig a hány ol­
dalból állanak szerkesztése tárgyában 9237. 
1908. sz. leiratát tudomásul vette.

1G. Elnökség előterjesztése a közs. kör 
és sjegyzői valamint ezek özvegyei és ár­
vái nyugdíjaztatásáról szóló 200. 1908. sz. 
szabályrendelet megfelelő módosítása tár­
gyában.

Határozat:
Hontvármegye Hivatalos Közlönyének 1908 

évi XII. 17-én 51-iki számában közzétett s 
a nagyméltóságu Belügykórmány által 119. 
535. szám alatt jóváhagyatott 200908 1908. 
—IV b. számú véghatározattal (10. 364908 
a. i.) alkotott szabályrendelet elleti — miu­
tán az reánk nézve némely rendelkezésében 
sérelmes és illetve hiányos felterjesztéssel kí­
vánunk élni s tisztelettel kérjük Nagyságos 
Alispán urat, méltóztassék jelén előterjeszté­
sünket a várni, törvh. Bizottság elé elbírálás 
végeit előterjeszteni.

Sérelmes az alkotott szabályrendelet a kö­
vetkezőkben :

A 111. fej. 14. §. b. pontja a következő:
„ha a jogosult egyén 65 éves kólának be­
töltése, vagy 40 évi szolgálata után nyugdí­
jaztatását önmaga kérelmezi“.

A szabályrendelet ezen pontja különösen 
sérelmes az 1904. évi XI. t.-c. életbe lépte 
előtt már megválasztott községi jegyzőkre, 
mert az ezen töivény életbe lépte előtt ér­
vényben állott rendelkezések szerint a nem 
rendsz. s jzői vagy más közszolgálatban töl­
tött idő beszámítható nem volt s a nyugel- 
látmány kezdő pontjául tényleg csak azon 
idő vétetett, melyben a kör- vagy közs. jegyző 
mint ilyen, megválasztatott, illetve ezen állá­
sát tényleg el is foglalta, a mi 24 éves élct- 
k r betöltése előtt nem következhetett be.

Azon szerencsés halandók száma azonban, 
kik 23 éves életkorukban a múltban, mint 
önálló jegyzők működhet ek, igen kevés, — 
legtöbbie 23—30, sőt 32 eves korban volt 
csak abban a helyzetben, hogy mint önnáiló 
jegyző a nyugdíjpénztárnak tagja lehetett s 
igy ,8—10 évet töltött közszolgálatban, mely 
szolgálati ideje be nem számit!: - tó, s mélyért 
kárpótlást nem nyerhet. Méltányos dolog te­
hát a< 1804. évi XI t.-c. életbe lépte előtt 
már szolgálatban állott községi jegyzőket el­
vesztett idejükért némiképen kárpótolni, mely 
méltányosság elöl alkotott szel uyn ndeletci- 
ben több vármegye nem is zárkor.ott el s a 
bajt akként óh jto t i szanálni, hog 'a törvény 
életbe lépte előtt szolgaiad mi levő községi 
körjegyzők szolgálati idejét 35 évben állapí­
totta meg.

Tisztelettel oda terjed alázatos kérelmünk, 
hogy a szabályrendelet 14. §-ának 6. pontja 
a következőleg m dositassék.:

14. §. b. Ha a jogosult egyén 65 éves ko­
rának betöltése, vág r s szol 11 1 idő
letelte után nyug itá: ít önn ga kerül 
mezi.

Köteles szolgálati ’időnek tekintendő:
1. azon községi és Í V. <1 re, kik az 

1904. évi X!. t.-c. életbelépte előtt mármint 
övmálló községi v. körjegyzők működtek 35
év,

2. az 1904. évi XI. t.-c. életbelépte után, 
vagy a jövőben belepő ta .ok részére 40 év.

Különösen méltányos ez már abból a szem­
pontból is, mert a szabályrendelet 17. §-ának 
második bekezdése világosan elrendeli, hogy 
csak a rendszeresített segédjegyzői állásban 
eltöltött szolgálati idő szám ittál ik be. j

De különössen sérelmes a IV. fej. 22. §-a, 
mely szerint:

Az évi nyugdíj 10 beszámítható szolgálati 
év után a legutóbb élvezett fizetés 40 szá­
zalékában állapittatik meg, melyhez minden 
további szolgálati év után a 40 évi szolgá­
latig fokozatosan 2 százalékjárul, úgy hogy a 
40 évben megállapított szolgálati idő kitol 
fése után nyugdijkép a beszámítható fizetés­
nek teljes összege jár.

Ezen szakaszt a 14. §-ra előadott indoka­
ink alapján a következőleg kérjük módosí­
tani :

Az évi nyugdíj mérve a következőkben ál­
lapittatik meg:

a. Azon községi és körjegyzők, kik az 1904 
évi Xi. t.-c. életbe lepte előtt önnáiló község 
v. körjegyzői hivatalt nyertek, 10 évi szolgá­
lati idő után, utaljára élvezett fizetésük, kor- 
pótlékjuk és egyéb javadalmazásuk 50 (öt­
veit százalékra tarthatnak nyugdíj címen 
igényt, — minden további szolgálati év után 
ezerr javadalmazásuk 2 százaléka jár nyug­
díjként,

b) Azon községi és körjegyzők, kik az 
1904 évi XI. t. c. életbe lépte után vagy 
jövőben lépnek a nyugdíjintézet kötelékébe, 
10 évi szolgalati idő után rendes fizetésük 
korpótlékjuk és egyébb javadalmazásuknak 
40 százalékát minden további szolgálati év 
után fenti javadalmazásuk további 2 száza­
lékát kapjak „nyugdíj cinren”.

A lakbér elvesztése tekintettel arra, hogy 
megyénkben is a lakbérek erősen emelkedő 
irányzatúak, oka nagyrészben annak, hogy 
a tény), szolgálatban levő jegyző, ki ezen 
szolgalatra már alig alkalmas és a szolgála­
totok érdekében nyugdíjba heigexendő mindéit 
eszközt megragad arra nézve, hogy nyug­
díjaztatását megakadályozza. Mindez meg­
szűnik és a nyugdíjra mindenképen reászol­
gált községi jegyzőnek fogyatékos szolgálata 
a szolgálat előnyére sok esetben teljes mun­
kaképességgel rendelkező fiatalabb erők 
tevékenységével volna pótolható, ha a lakás 
élvezetében, vagy lakbérben írem volna meg 
az a kapocs, mely öt anyagi helyzetére és 
családjára való tekintettel a tén : ;es s l- 
gálathoz hozzáköti. A hivatalos lakás értéke 
természetben való ki zolgálásánál fogva meg­
állapítva nincsen, s erre nézve általában tiszta- 
képet csak ott nyerünk a hol, mint egyes 
a községi jegyzők lakbérben részesülnek. 
Átlag számítás szerint a lakás értékét az 
élvezett javadalom 20 százalékában kell 
megállapítani, kéri tehát az egyesület, mi­
szerint nyugdíjaz tt knak az általuk élvezett 
nyugdíj 20 százalék szeriirt lakbérpótlék 
szabály endeieiile.g biztositass:

De számolnunk kell egyúttal a jelen és 
jövő drágasági viszonyaival is s ez alapon 
a 28 §-ban az özvegy részére megállapított 
évi segély összegének minimumát 600 K-ról 
730 K-ra véljük felemelendőnek, mert a 600 
Kor. a mai nehéz \ . iy k mell tt élni 
kevés, meghalni sok s az özvegynek legalább 
napi 2 korona biztosítást tartjuk szükséges­
nek.

Meirváltoztatandónak tartjuk a 32 § intéz­
kedéseit humanitásból is, mert az a fia és 
leány utódok között különbséget nem r ■ -z 
s mindkettőt csak 18 éves koráig részeséi

: ..) tben, holott ámogatás i.' : 
megállapításánál a nemi küiömbséget feltét­
lenül tekintetbe kell venni. A leány 18 éves 
korára — egészséges szervezetet feltevő — 
teljesen kifejlődik, érettebb gomb lkozásu

„nővé“ válik, akire saját sorsának intézését 
nyugodtabb lélekkel reá lehet bízni s vagy 
férjhez megy, vagy talál valamely nrás mó­
dot az önfentartasra, mig a fiú gyermek 
18 éves korában az iskola padjait faragja s 
legfeljebb az ére'tségi vizsgáig juthat el és 
ha magára hagyatik, csak szaporitje a tár­
sadalom félmüveit proletárjait és ez az idő 
az, midőn a támogatásra leginkább reá szo­
rul, mig annak hiányában legkönnyebben 
elbukhat a létért folytatott küzdelemben.

A. 32 § ezt tekintetbe nem veszi, s min­
den egyébb nélkül 18 éves koráig óhajtja 
csak az árvákat támogatni. Ezt részünkről 
megváltoztatandónak tartjuk amennyiben, 
hogy a kor maximum leányoknál a 18-ik 
év, a fiú gyermekeknél a 24-ik év betölté­
sével állapitassék meg, ennek megfelelően a 
34 §-t akként kellene módosítani.

Az árvák gyámpénze megszűnik, ha a fiuk 
24, illetve leányok 18 éves korukat betöl­
tötték. Ha az árva fiú egy éves önkéntest 
katonai szolgálatát 24 éves koráig teljesíti, 
részére a nevelési dij az egy évi katonai 
szolgálat tartamára is kifizetendő.

Nagy sérelmét képezi a nyugdijazandónak 
az is, hogy a nyugdíj illetményeik megálla­
pításánál csakis a betöltött szolgálati évek 
vétetnek figyelembe, mig a szolga ati évek 
c onka hónapjai számításon kívül hagyatnak. 
Sérelemnek tartjuk ezt annál inkább mert 
igen sok esetben igen kirívóan alig egy két 
hő, vagy hét, nap különbség miatt egész 
évi nyugdíj illeték jótéteményétől elesnek.

Kéri tehát az egyesület, kegyeskedjék a 
szabályrendeletbe egy olyan intézkedést is 
felvétetni, hogy a nyugdíj illetékek a szolgá­
latban eltlötött hó és napok után is álla­
pitassanak meg.

Végié mint a szabályrendeletnek igen nagy 
fontosságú hiányára kénytelenek vagyunk 
rámutatni arra, hogy az a temetési járulékok­
ról nem gondoskodik s a nyugdíj intézet 
tagjainak özvegyeit vagy leszármazóit még 
abban a segélyben sem részesíti, hogy a 
család fentartó tiszíeszéges takarithatásáröl 
gondoskodhassanak, mert hiszen ha a 
fenti nyugdíj megállapításokat figyelembe 
vesszük, nagyon való zinütlen, hogy abból 
az apu betegsége alatt annak temetésére, 
valamit is megtakarj• hassanak s igy az apa 
halálakor nem csak a gyász, de egyúttal a 
nyomor is reá szakadt a családra, ami bő­
vebb fejtegetést nem igényel, csak egy kis 
visszapillantást a múltakra, midőn több 
esetben is megtörtént, hogy a kollégák vol­
tak kénytelenek elhalt kartársuk temetéséről 
gondoskodni.

Ennek elkerülése végett feltétlen szüksé­
gesnek tartjuk a temetési járulékról való 
gondoskodást s igy az V fejezet 34 § után 
a következő § lenne a szakái \ rendeletbe 
felveendő.: A nyugdíj intézeti tagok ív i 
hagyott özvegyének valamint törvényes kort 
cl nem ért árváinak az özvegyi nyugdíjon, 
nevelési járulékon, vagy végkielégítésen kí­
vül még temetkezési járulékra is van igé­
nyük. Ä temetkezési járulék tényleges szol­
gálatban elhaltak után beszámítható javadal­
mazásuknak nyugdíjban elhaltak után pedig 
nyugdijuk évi összegének 25 százalékában 
állapittatik meg.

Midőn tehát tiszteletteljes felterjesztésünket 
nagyságodnak előterjesztjük s kérjük annak 
jóváhagyó elbírálását, (eszük ezt azon meg­
győződésben, hogy a jegyzői karnak sérel­
mei úgy nagyságodnál, mint a tekintetes 
Törvényhatósági Bizottságnál, csak jó indu­
latra találhatna-, és ügyünk a legjobb ke­
zekben van — s csak fel kellett tárnunk a 
helyzetet - szinté i, hogy. az orvosolható le­
gyen.
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Nyugdijszabályzatunk főbb sérelmeit a 
fentiekben előtárván, tisztelettel kérjük azok­
nak illetve módosításainknak elfogadását 
annál is inkább, mivel az jelentékeny anyagi 
áldozatot nem igényel.

A vármegyebeli községi és körjegyzők 
központi egyesülete nevében és megbízásá­
ból ezen előterjesztést Nagyságod előtt tol­
mácsolva, vagyunk

Nagyságos Alispán Urunk!
Ipolyságon, 1909. évi junius hó 2-án 

tartott rendes évi közgyűlésünkből.
Mély tisztelettel alázatos szolgái :

Droszt At túr 
főjegyző.

Székely Zsigmond 
elnök.

18) Magyarországi közs és körjegyzők 
Országos Egyesületének Bpesten m. évi no­
vember hó 7-én t ‘.rtott közgyűléséről felvett 
jegyzőkönyv tudomásul vétetett.

19) Várni, alispán 110671908 sz. leiratá­
val megküldött a „községi jegyző fizetési 
alapról szóló“ s a várm. hiv. közi. m é. 
14 sz. megjelent szabályrendelet tudomásul 
vétetett.

20) „Magyar közigazgatás“ szerkesztője Bon- 
cza Miklós köszönő levele az 1908—ijíl 
kgysz. tudomásul vétetett.

21) Temes m. jegyzői egylet indítványa 
egy országos jegyzői kongresszus összehí­
vása tárgyában felhivattak a vármegyebeli 
közs, kör és segéd jegyzők, kik a tervezett 
kongresszus mellett állást foglalnak s azon 
megjelenni akarnak, ehbeli szándékukat 
azonnal jelentsék be az egyleti főjegyzőnél.

22) Heves m. kápolnai járás jegyzői egy­
let elismerő átirata az 1908—II kgysz. h. 
tudomásul vétetett.

23) Abauj-Torna ni. jző. egylet indítványa 
a 109. o. f. e. 1908 H. tárgyában a köz­
gyűlés örömmel köszöntötte a zászló bontást 
de mert a honti viszonyok sajnos a mai 
választási rendszer mellett a felhívásban ki­
fejtett szellemet megtestesíteni nem engedik, 
az indítvány felett napirendre tért.

24) Hegedűs Károly bakabányai kartárs 
köszönő levelét a közgyűlés tudomásul vette.

25. Ugyanannak indítványa a Honti Lapok 
47. sz. a drégelypalánki körjegyzőségre hir­
detett pályázatból „a magán munkálatok 
végzésére való jogosultság“ kihagyása tár­
gyában, miután a közgyűlésen jelenlévő köz­
ponti fszbiró Dr. Fodor Vilmos ur kijelen­
tette, hogy az sajtó hibából maradt ki, a 
kérdés felett napirendre tért.

26. Magánmunkálati díjjegyzékünknek a 
szomszédos vármegyék mértékéhez leendő 
módosítása iránti tervezet a 15. 1908. kgysz. 
h. vonatkozólag előterjesztetvén, a közgyűlés 
úgy azt, mint a kisérő felterjesztést elfogadta 
s utasította az elnökséget annak illetékes 
helyen való előterjesztésére.

27. Alispán Ur 9234. 1908. sz. leiratát a 
várm. monográfiája czimü munkából egy 
pld.-nak ingyen történt átengedése tárgyában 
a közgyűlés köszönettel tudomásul vette.

28. Kertész Lajos hegybányai jzőnek in­
dítványa a minden czimü átalányok egy „iro­
dai átalány“ czim alá sorozása s a mai vi­
szonyoknak megfelelő összegben való meg­
állapítása tárgyában.

Határozat:
Minden jegyzőnek kinek hivatali átalányai 

a mai viszonyoknak meg nem felel, módjá­
ban áll felemelés iránt a község képvisele­
téhez fordulni s forduljon is mindazon, ki­
nek átalányai az évi szükségletet nem biz­
tosítják.

Irányelvül szolgáljon az abauj-törnai gya­
korlat, mely szerint minden 1000—2000 lel­
ket számláló jegyzőségben az évi összátalány 
500 kor. 2000 felüli körjzőségekben 1000 kor.

Az átalányok kellő összegre történt fele­
melése után az elnökség utasittatik, misze­
rint tegyen előterjesztést Vm. Alispán Urnák 
a sok czimü átalányoknak „hivatali átalány“ 
czimen egy összegbe való össze vonása s 
annak ugyancsak az illetékes kir. adóhiva­
talnál I.jlV. évi előleges részletekben való 
kiutalványozása iránt.

Dr. Fodor Vilmos közp. fszbiró hozzászó­
lása folytán meghagyatott az elnökségnek, 
hogy a várm. kisközségei részére szervezési 
szabályzatot dolgozon ki, a fentit úgy a fu­
var- és napidij illetményeket annak kereté­
ben biztosítsa. Ezen tervezet a legközelebbi 
közgyűlésnek előterjesztendő.

29. Elnöki előterjesztés Marek Károly 
megyénk alispánjának disztaggá való válasz­
tása iránt.

A közgyűlés az indítványt nagy lelkese­
déssel határozati erőre emelte ^ utasította az 
elnökséget az erre vonatkozó okiratnak el­
készíttetésére és átnyujtására.

30. Popellár Bertalan kőkeszi jző köszönő 
levelét a közgyűlés tudomásul vette.

31. Droszt főjző miután a tárgysor kime- 
rittetvén nem mulaszthatja el, hogy há­
lásan meg ne emlékezzen a pünkösdi ünne­
pekben Herkules fürdőn tartott közigazgatási 
értekezletén Hevesvármegye érdemes alispán­
ja Majzik Viktor ur által tartott értekezés 
során a községekre és a jegyzői karra tett 
kijelentésre rá ne térjen. Jól esett az az 
Ország jegyzői karának, mert arról győződött 
meg, hogy ez a kiváló közigazgatási tehet­
ség kifejtett értekezésében teljesen azonos 
elvet vall velünk, de még ráadásul oly elis­
meréssel emlékezett meg a jegyzői karról. 
Nem mulaszthatjuk el, a mi jogo-; kiváltsá­
gainknak ily előkelő helyről való kifejezésé­
ért hálánkat tolmácsolni Hevesvármegye al­
ispánja előtt.

Boldog Hevesvármegye, a hol ily kiváló 
vezér zászlaja alatt szolgálják a közügyet 
Kitért beszédében a megjelent Dr. Fodor 
Vilmos központi fszbiróra, kiben várm. közig, 
főtisztviselőinek képviselőjét üdvözli. Sajno­
sán nélkülözte — úgymond a szónak — e 
kedves jelenségét a jegyző egyesület köz­
gyűlése, a mely pedig higgadt, tárgyilagos 
s méltóság teljes színvonalon tartott értekez­
letével mindig igyekezett a vármegye érdek­
lődését felkeltetni, érdeklődő figyelmét ma­
gára felhívni. E rideg elzárkózottság okait 
szóló keresni, most nem czélozza, ürül a 
jelennek s ennek érzetében üdvözli kartársai 
nevében a megjelent főtisztviselöt, kit az 
egyesület részéről arra kér, hogy nemes gon­
dolkozását tartsa meg a jövőben is s jöjjön 
el a nemzet napszámosainak értekezletére 
vállvetve segítvén azoknak, a községek fej­
lesztését a közigazgatási élet hivataloskodás 
nemesítését célzó törekvéseik keresztülvitelé­
ben.

Fodor Vilmos dr. eme üdvözlő beszédre 
szívesen kinyilatkoztatta, hogy úgy ő, mint 
tisztársai s a legmagasabb pozícióban szolgáló 
közigazgatási tisziviselők mindig lelkiikön 
viselték a községi közszolgálat s a falu jegy­
zőinek általános érdekeit, jogos törekvéseit. 
Jól esett tapasztalni a jegyzők közgyűlésén 
észlelt komoly és tárgyilagos készültségét s 
ezen tudatban, midőn köszönetét mond a 
meghívásért, Ígéretet tesz, hogy a jövőben is 
felfogja keresni a jegyzők értekezletét.

A jegyzők nevében Bércy bcrencsfalusi 
körjzö üdvözölte az elnökséget tevékeny mun­
kásságáért.

A közgyűlést elnök a tisztikar éljenzése 
mellett berekesztette.

hétről.

Olvasóinkhoz.

julius 2.

Kérjük t. olvasóinkat kiknek előfizetésük 
lejárt, vagy kik hátrálékban vannak, hogy 
az esedékes összeget sürgősen beküldeni 
szíveskedjenek, nehojy a lap szétküldé­
sében fennakadás történjék.

Teljes tisztelettel 
„Honti Lapok» 

kiadóhivatala.

Királyi vendéglátás Szentantalon.
(A főispán és alispán Ferdinand királynál.)

Lits Gyula tőispán és Marek Károly al­
ispán audienciát kértek a Szentantalon időző 
Ferdinand bolgár királynál, hogy nála tisz­
teleghessenek.

Junius hó 30-án délután 6 órára volt ki­
tűzve a fogadtatás, melyen főispánunk és 
alispánunk meg is jelentek.

A bolgár király Eleonóra királynéval és 
egész családjával érkezett Szentantalra, a 
hol hosszkbb ideig fog tartózkodni.

Szakadó esőben a főispán négyes foga­
tán hajtattak föl Szentantalra, ahová dél­
után fél hatkor érkeztek.

A fogadtatás fél hétkor történt, A király 
először a főispánt fogadta, majdnem fél 
óra hosszat, amidőn is kiváló örömét fe­
jezte ki a fölött, hogy Szentantalra jöhe­
tett az ő kedves otthonába, az ő rvagyra- 
becsült Koháry őseinek fészkébe. Itt is 
szándékozik maradni szeptember végéig, 
mert mint mondá, itt pihenni akar. Öröm­
mel lialotta, hogy Selmecbányától Németiig 
egy vasutat szándékoznak építeni, amely 
az egész vidéknek jótéteménye lenne.

A főispán után az alispánt fogadta, ki 
magával vitte a megye termében levő arc­
képeken látható Koháry ősöknek a levél­
tárban található történeti leírását, melyet 
a király rendkívül kegyesen fogadott.

Az alispán után a király Kosztka csen­
dőrezredes, pozsonyi kerületi parancsnokot 
fogadta.

Néhány perc múlva mindhármat együt­
tesen Eleonóra királyné szobájába vezette 
a király, hol a királynénak bemutattatva 
körülbelül 10 percig tartő kihallgatásban 
részesültek. Utána pedig a királyi család 
tagjainak lettek a vendégek bemutatva,

A vendégek 7 órára ebédre voltak hi­
vatalosak.

A szcntantali kastélynak egyik nagy és 
fényesen berendezett termében volt terítve. 
Az ebédhez hivatalosak voltak a főispán, 
alispán, csendőrezredes, Hoznék Gyula f'ő- 
erdőmester és a kastély levéltárosa,

A pazar fénynyel díszített asztalnál az 
elhelyezés következő volt:

Asztalfőn ült Eleonóra királyné, jobbról 
mellette Boris trónörökös, balról a főis­
pán, átellenben a király, jobbról mellette 
Kosztka ezredes, balról az alispán.

A menü a következő volt:
Diner

du
30, Juni 09

Consommé au fűmet de céleri 
Pigot de Chevreuil á 1’ Allemande 

Poularde rótis, Riz, Saladé 
Haricots, verts á l’anglaise 

Bombe á la Maréchale.
Ebéd alatt a társalgás rendkívüli élénk, 

szinte kedélyesnek volt mondható. A ki­
rály többnyire magyarult beszélt, melyet 
bár gyakorlat hiányában nehezen, de azért 
jól kiejtve beszél. A királyné, természe­
tesen mint német hercegnő, németül tár­
salgóit. A királyné észrevévén, hogy a
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főispán jobb keze béna, maga osztotta a 
ifiispán tányérjára az ételadagokat, ő töl­
tögetett neki bort és vizet is.

A királynénak Magyarország, és külö­
nösen Szentantal és vidéke nagyon tet­
szik. Lehetőleg hosszú ideig óhajt itt 
maradni. Az iránt kérdezősködött, hová 
lehetne itt automobil kirándulásokat tenni, 
mire a főispán ajánlotta, hogy tekintené 
meg Szentantalt, annak érdekes múzeu­
mát és egyéb régiségeit, aztán Vihnye 
fürdő kies vidékét, Csábrágot, Drégelyvá­
rát és az esztergomi bazilikát.

A királyné nagyértókü csipkével be­
vont, igen halavány violaszin ruhát viselt. 
Fejében gyönyörű brilliánsokkal, nyakán 
többsoros gyöngyök, mellén hatalmas to­
páz melltü, balkarján rendkívüli szép 
smaragd és rubinköves karperecekkel.

A király is rendkívüli szives beszélge­
tést folytatott szomszédjaival. Poharat is 
koccintgatott vendégeivel. Az asztalon egy 
nagy és szép szegfücsokor volt. A király 
abból kivett egy szálat, és az asztalon át 
átnyújtotta a főispánnak a következő ma­
gyar szavakkal:

— „Itt van kedves főispán ur, ezek 
szófiai virágok, vigye el ezt a mai nap 
kedves emlékéül.“

Erre a királyné szintén benyúlt a cso­
korba és egy egész marékkai adott át a 
főispánnak szintén, németül azt mondván :

— Én is emlékül adom ezt Önnek. 
(Természetes, hogy a főispán a virágokat 
drága emlékül fogja megtartani.)

Ebéd után a szomszéd teremben fekete 
kávét szervíroztak, hol igazán oly kedé­
lyes és fesztelen társalgás fejlődött ki, 
mint bármely más úri háznál.

A királyi család tagjai, Boris trónörö­
kös, Cirill herceg, Eudoxia és Nadezda 
herczegnők rendkívüli okos és bájos je­
lenségek. Különösen Boris trónörökös, ki 
körülbelül 15 éves lehet, rendkívül szép 
arc, érdekes keleti típus, a vele folytatott 
rövid társalgás után rendkívül müveit, 
okosnak és széles tájékozottságunak je­
lentkezik, törve valami keveset magyarul 
is beszél, és megjegyezte hogy ezt is a 
szentantali tartózkodásai alatt tanulta, de 
rendkívüli kedve volna magyarul is meg­
tanulni mert ő rendkívüli módon szereti 
a magyarokat.

Cirill herceg is, ki körülbelül 10—11 
éves lehet, szintén igen okos és kedves, 
kiben úgy látszik, már a vadászszenve­
dély nyilvánul meg. Mert a főispántól a 
megye vadállományáról nagy érdeklődéssel 
tudakozódott.

Bájos királyi család ez, elmondhatni, 
akiben nemcsak a királyi szülőknek tel­
hetik nagy örömük, de a bolgár nép is 
büszke lehet rájuk.

Magas származásuk és előkelő modoruk 
mellett szívélyesek is.

Majdnem esti 10 óra múlt, mire a fő­
ispán és alispán a királyi családot elhagy­
hatták.

Igen szívélyes bucsuzások között, és a 
király és királyné ezen szavaival:

— A viszontlátásra!

A F. M. K. E. ülése.
A F. M. K, E. hontvármegyei választmá­

nya junius 28-án délelőtt 10 órakor hits 
Gyula főispán elnöklete alatt ülést tartott.

Elnök üdvözölvén a jelenlevőket, felkérte 
Marek Károlyt és Somogyi Bélát a jegyző­
könyv hitelesítésére.

Herczegh József titkár felolvasta a köz­
ponti vezetőség átiratát, melyben megkeresi 
a választmányt, hogy a F. M. K. E. ez idei 
nagygyűlésen újjá alakítandó központi választ­
mányba 8 tagot jelöljön.

Elnök javaslatára a közgyűlés határozati­
ig kimondja, hogy a F. M. K. E. központi vá­
lasztmányába a következőket jelöli:

Marek Károly alispán 
Lipcsey Ervin főügyész 
Báró Nyári Alfonz árvaszéki elnök 
Somogyi Béla vm. főjegyző 
Totovich Kálmán vm. tb. főjegyző 
Schreiber Aladár esp. plébános 
Halász Ferenc árvaszéki ülnök.
Konkoly Thege Sándor földbirtokos 
Ezek után hits Gyula elnöklő főispán saj­

nálattal konstatálta azon szomorú tényt, hogy 
a FMKE. hontmegyei választmánya, habár ne­
héz missióját a magyarosítás téren lankadat­
lanul teljesiti, évtizedek óta óvókat tart fen 
a nemzetiségi vidéken, a magyarnyelv sikeres 
tanítása közül érdemeket szerzett tanítókat 
évenként jutalmazza, hogy ez által bennük a 
magyarság szellemét folyton ébren tartsa, — 
de még sem tehet annyit, mint a mennyit a 
magyar kultúra terjedése érdekében tennie 
kellene. Kénytelen megmaradni ezen szűk 
keretek között, mert szélesebb körű műkö­
dési vágya hajótörést szenved az anyagi erők 
hiányán

Kis tőkéjét fel nem emésztheti, a központ 
pedig segítséget nem nyújt, holott egyes he­
lyeken, különösen Terényben elodázhatlan 
szükség ienne egy óvó felállítására, az ott 
lábra kapott nemzetiségi mozgalom ellensú­
lyozására. A választmány több ízben határo- 

i zatilag iclkcrte a központi vezetőséget, hogy 
néhai Sembery Imre által a F. M. K. javára 
tett 50.000 koronás alapítványt fenti ovoda 
alapítási és fentartási költségeinek fedezésére 

! adja át, vagy pedig nyújtson egyéb segélyt.
A választmány ezen kérése azonban megta­
gadtatok, az állami óvó felállítása iránti 
mozgalom pedig sikertelen maradt.

Így teljesen magunkra vagyunk hagyatva.
A közgyűlés több tagja észlelte a választ­
mány tagjai közt mindinkább terjedő azon 
eszmét, hogy miután a központból semmit 
sem látunk szakadjunk él onnét és önnálló 
kultur egyesületet alakítsunk.

Ezek után a közgyűlés határozatiig ki­
mondotta : A F. M. K. E. hontvármegyei vá­
lasztmánya ismételten azon kérelemmel for­
dul a nagy gyűléshez, hogy a jelen jegyző­
könyvben kifejtett indokoknál fogva a Sem­
bery féle 50.000 koronás alapítványt a Hont­
megyei választmánynak adja át.

A választmány titkárjának lesz kötelessége 
ezen határozatot, és azt magában foglaló 
jegyzőkönyvet a központhoz beterjeszteni és 
gondoskodni arról, hogy ezen kérdés eldön­
tése az idei nagy gyűlés program injába fel­
vétessék. _

— Fér dián d király Szentantalon. 
Firditiánd bolgár király, az idői nyarat 1 
családjával és egész udvartartásával együtt J 
dicső ősei lakóhelyén, Szentantalon fogja 
tölteni. A király fiával Boris trónörökó sei | 
együtt múlt, csütörtökön érkezett meg auto­
mobilon a szentantali Koháry kastélyba ! 
s azóta megérkezett családja is.

— Míi*n«wsVjp. Orbán Gréza dr. háti ügyvéd j 
e hé 4-én köt ház assági frigyet, Neumann Lydia 
kisasszonnyal, Neumann Jakab könyvnyomda iu- | 
lajdonos és kereskedő leányával Ipolyságon.

A főegyházmegye köréből. A főegyházmegyei 
hatóság Dénes Béla nemcsényi adminisztrátort Hont- 
besenyődre adminisztrátorrá nevezte ki.

— Drégelyvár nógrádi állomás. La­
punk is foglalkozott annak idején azzal, 
bogy a kereskedelemügyi miniszter által 
engedélyezett „Drégely“ megállóhely elne­
vezése „ Drégelyvár*-ra változtassák meg 
és ez legyen a leszálló állomása a drégelyi 
várromnak. A miniszter Drégelypalánk 
község ez iránti kérvényét a közigazga­
tási bizottsághoz érkezett értesítése sze­
rint — teljesíthetőnek nem találta. A ha­
tározat okfejtése szerint ez esetben a 
Nagyoroszi község határában fekvő és 
„Drégelyvár" elnevezéssel biró megállóhely 
elnevezését kellene megváltoztatni, inár 
pedig miként az a kérelem tárgyalása so­
rán megái lapitatott a „Drégelyvár“ nevű 
várrom Nagyoroszi községhez fekszik a 
legközelebb, sőt Drégelypalánkhoz a tá­
volsága körülbelül kétszerakkora mint 
Nagyoroszihoz, ezenkívül pedig Nagyoroszi 
község a várromhoz kocsi és gyalogutat 
tart fenn. Helyénvaló tehát, hogy e vonal 
mentén levő történelmi hely nevét az ah­
hoz legközelebb fekvő állomás, vagy meg­
állóhely viselje, mi már csak a közönség 
tájékoztatása céljából is szükséges, mert 
ha a Drégelypalánk község határában levő 
megállóhely viselné a várrom nevét, ez 
esetben miután ettől a megállóhelytől a 
várrom tovább van, s oda útja sincs, a 
közönség azon része, mely az elnevezés 
után indulva itt szállna le, megtévosztet- 
nék.

— A belügyminisztériumból A

belügyi m. kir. miniszter Soltész István dr. minisz­
teri titkári címmel és jelleggel felruházott segéd- 
titkárt miniszteri titkárrá nevezte ki.

— Fagy tűz Szentantalban. Szent­
antal községben tűz volt jun.25-én.Épen a 
község közepén volt a pusztító clem, a 
templom és a Koburg kastély alatt, ahol 
amikor a selmeci tűzoltók leérkeztek, ti­
zenkét lakóház és a hozzá tartozó gazda­
sági épületek állottak lángokban. A tűz­
oltók, a kikhez csatlakozott az István há­
zai tűzoltóság is, az oltás mellett a tűz 
lokalizálására törekedett és sikerült nekik 
megakadályozni a tűz tovább terjedését. 
Fiz fecskendőt állítottak neki az égő és a 
szomszédos házaknak s két órai nehéz 
munka után vége volt a veszélynek- Az 
érthetően megrémült és fejét vesztett la­
kosságba lelket öntött az, hogy Ferdinánd 
bolgár király, aki az nap érkezett fiával 
Boris trónörökössel az antali kastélyba, a 
tiiz kiütése után azonnal megjelent a vész 
színhelyén és személyesen intézkedett az 
oltás és mentés iránt, udvarának tagjai 
pedig személyesen is segítettek az oltás­
nál. A király a tűz egész tartama alatt a 
vész színhelyén tartózkodott s az ő intéz­
kedésének köszönhető, hogy nem gyul­
ladt meg a papi lakás és a templom és 
hogy több lakóházat megmentettek a le. 
égéstől. A király rendkívüli jószivéről 
tesz tanúságot az, hogy a leégettek ne le 
azonnal éielnemüekről akart gondoskodni 
s kifejezte abbeli óhaját, hogy segítő ak­
ciót kell indítani. A jajveszékelő nép ál­
dással emlegette a „dobri král“-t, amikor 
itt is, ott is megjelenni látta a veszélyben.
A király kíséretében volt Boris trónörö­
kös is, aki figyelmeztette atyját, hogy itt 
is, ott is segíteni kellene. Kívánsága be 
is teljesedett, mert rögtön jött a segély, 
ahol nagy volt a veszély. A tűz mintegy 
70 000 korma kárt okozott, emberéletben 
szerencsére nem esett kár. Egy elalélt 
embert, Mukos Mihály kohómunkást az 
égő épületből kihoztak, a mentőknek adva át.
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— Német kurzus. Dr. Mráz Gusztáv ba­
lassagyarmati áll. főgirnn. tanar német kur­
zust nyit helyben július 1-én fiuk és leá­
nyok részére. A díjazás oly csekély (egy 
óra 1 kor. 60 fill.), hogy még a kevésbbó 
tehetős szülők is beírathatják gyermekei­
ket. Ajánljuk a kurzust melegen a szülők 
figyelmébe, mivel ritkán kínálkozik ily al­
kalom a német nyelv elsajátítására. Jelent­
kezni lehet Dabis Antal tőgimn. tanulónál.

— Ui jogtudor. Pintér Béla ügvvédjelöltet.Pope- 
lár Bertalan kőkeszii körjegyző fiat, szombaton jú­
nius 26-án jogtudorrá avatták a budapesti m. kir. 
Tudományegyetemen

— A gyügyi fürdő látogatottsága. A gyügyi 
gyógy fürdőben múlt héten dacára hogy 
esős idő volt a kénes fürdőt anyira megked­
velték hogy 44 fürdő vendég volt. kik a 
fürdőit élvezték. Azon fölül Ipolyságról és 
a vidékről állandóan és szívesen rándul 
ki a közönség. Folyó hó 4-én a sza- 
latnyai Berti cigány banda és a teszéri 
fúvó banda fog hangversenyt, rendezni.

— A leányegyletből. Az ipolysági jótékony leány­
egylet e. h. 7-én d. u 'A 3 órakor rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagokat meghívja az elnökség.

— Bő Isten áldás. Andrási Nándor 
hegybányai bányamunkásnak felesége a 
múlt héten hármas ikreknek adott életet.
Az ikrek közül kettő leány, egy pedig fiú. 
Érdekes a dologban az, ho ;y az első 
gyermek, egy kis leány június tizennyol- 
cadikán reggel jött a világra, testvérei 
pedig egy kis fin huszonegyedikén öt óra­
kor s újra egy kis leány hét órakor szü­
lelett meg. Andrási Nándornó harminchat 
éves asszony, s eddig tizenkét élő gyer­
meke van, hat fiú es hat leány. Az egyke 
hivei példát vehetnek tőié.

— A tan ügy köréből, A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Nagy lenő nagybörz önyi ag. h. ev. 
és Vinkovich Vince drégelypalánki rk. e emi iskolai 
tanítónak a népnevelés .terén szerzett kiváló érde­
mei jutalmazásaképen 2/0—2 A) kor. személyi p t- 
lékot engedélyezett.

—- Balogh Franci jubileuma. Balogh 
Franci Ipolysági zenész ez évben üli meg 
40 éves jubileumát. A hires sági Balogh 
Jancsi zenekaránál Selmecbányán I860- 
évben nyerte az első tanítást, Szenlaiita- 
lon játszott Koburg Ágost herczegnek ki­
nek annyira megtetszett az alig 20 éves 
zenész gyönyörű játéka, hogy az eg sz 
bandát kivitte Koburg Got bába, hol 2 
hónapig játszott az udvarnál. Egy estély 
alkalmával a hercegnő a szép magyar nó­
ták hallá-ára maga öntött pezsgőt a czi- 
gányoknak és minden egye sei kőéintott. 
A 80-as években Selmecbányán, Ipolysá­
gon és Szklonó fürdőben játszott. .18 Ill- 
ban a kiállításon játszott — fülbemászó 
zenéjét hallván egy impresszárió kivitte 
zenekarával együtt Moszkváiba hol 3 hó­
napon keresztül játszott. 1897-ben a bu­
dapesti „milleniumi“ kávéházban szerződ­
tették. 190ö-ben Pari- ban találkozunk 
vele honnan Imre öccse betegség foly­
tán visszakebett jönnie s izom Ipolysá­
gon van zenekarával. 4907. évben Koburg 
Ferdinand bolgár fejedelem a. bolgár vend 
ezüst, 1. resztjét elismerő lev ! kismáéb"., 
adományozta a „Szontautaü emlék“ //'ne­
mű ér . .

— A pénzügy köréből. A pénzügyr.LuE/.terium 
ve/ megbízott miniszterelnök Naszleu János
pénzügyi gyakornokot a s .• i;aeczb•' • .yai bányászati 
számvevő:-/: li z számát.zttv;a földadó kataszter ki­
igazítási munkálatokhoz a Pozsonyban állomásozó 
I. szána: kataszteri helyszíni Ét i fé ügyi 
dési területe re Illés Sándor zalaegerszegi kataszteri 
-rnokot kataszteri irodati ztté nevezte ki.

— A pikáns könyv. A „Szarán” orosz 
regény elkobzása után egyik szomszéd 
város könyvkereskedője azt tapasztalta, 
hogy az elkobzás kitűnő reklám. Kitett a 
kirakatába egy könyvet, melynek cim- 
szallagjára a következőket nyomtatta:

Budapesten elkobozva !
Mit kell tudniok a lányoknak 

házasságkötés előtt ?!

julius 3.

— Gyügyi gyógyfürdő. Ipolyságról 1 
órai kocsiút. Kellemes kiránduló hely. Min- 
dennnap olcsó és jó étkezés. Ünnapnap ci­
gányzene. Egy fürdő fürdőruhával 50 fillér. 
Kénes szabadfürdő a külömböző reumás ba­
jokra és idült gyulladásra. Hideg szénsavas 
fürdő szív és idegbajoknak Tiszta levegő, 
fenyvesek mellett. A viz ivásra jónak bizo­
nyult az emésztési zavarok, gyomorsavanyu- 
ság, gyomorhurut, aranyeres bántalmaknak, 
alhásipozsga, sárgaság, vese- és hólyaghurut 
eseteinek gyógykezelésénél. Kellemes borviz.

A vásárló közönség közötte titokban 
sok kis lány tódult az üzletbe a csalogató 
czim után s mikor a könyvet felbontották, 
látták, hogy a könyv eredeti címe: „Sza­
kácskönyv. “

— Halálozás. Podhragyay Ádámné Ipolysági 
mészárosmester felesége született Zano’etty Mária 
június hó 27-én meghalt. E liö 29-én temették el 
nagy részvét mellett.

— Julius. Meteor ezeket írja : Junius ha­
vának átlagban hűvösnek és változatosnak 
jelzett jellege nagyon is bekövetkezett nem­
csak nálunk, de egész Európában is, sőt 
felső Olaszországból havazást is jeleztek. Az 
állandóbb nyári meleg most indulna fejlődés­
nek, a mit újra a julius 7-iki csomópont za­
var meg, változó jelleggel, hőcsökkenéssel 
és csapadékkal esetleg széllel. Ezen időszak 
kisebb nagyobb változással a 15-iki csomó­
pontig tart, a mely nagyobb hőemelkedést 
hoz s a 21-i!;i csomópontig kitolja a mele­
get, a mely időszakban napkitörések esetére, 
jégeső is várható, sőt a 21-iki is hozhat ily 
veszedelmet, vagy viharos, szeles jellegű idő­
járást, követői eg újra meleg időt várhatunk, 
a mely jelleg különben, egészen véve julius 
havának főjél lege lesz. Julius csomópontjai: 
3-7-9-10-15-17-19-21-23 és 25-ikére esnek, 
a melyek közül 3-7-15 és 21-ik a legerősebb 
hatásúak. A 3-iki meleg; 7-iki csapadékos 

I részben hűvös. A 15-iki újra meleg, inig a 
j 21-iki zivataros, viharos, esetleg jégesős jel-
I léggel-

j — A posta és távíró köréből A bpesti posta és 
táviró ig zgatóság Stakovszky Károlv posta és táviró 
altisztet a jut 1 -en megnyíló duiiaipolyvölgyi h. é. 
vasút mozgó postájához osztotta be

— Feláru menetjegy kérvén yjegy­
zők részére. A tekintetes jegyző Urak 
figyelmébe. Most jelent meg a jegyzők lei- 
áru me: cl jegyén/k váltására jogosító iga­
zolvány kiadása iránti kérvény; melynek 
egyedüli elárusítója Neumann Jakab nyom­
datulajdonos Ipolyságon. Ive mélyen 2 drb. 
kérvény van 4 fillér.

— Pályázat internátusba való fel­
vételre. A Dm ke. makói diákotthonába 
az 1909.—-10 iskolai évre 160 <-ymná-iumi, 
esetleg elemi iskolai tanuló vétetik lel. 
Az ellátási dij a vi 86, beirat mi-, orvosi-, 
butorhaszmi lati dij évi 40 korona. A fel­
vételt /óm bely/gteleii folyamodvány ;k is­
kolai bizony it vány nyal, születési és 1. osz­
tályú tanulóknál ujraoltási bizonyítvánnyal 
felszerelve 1909. év julius 10 napján adan­
dók he n Dóik . makói diákotthonának 
felügyelő-bizottságánál. — Részletes pros­
pektussal kívánatra készséggel szolgál a 
diákotthon igazgatósága Makón.

— Képeslapok nagy választékban Neu­
mann Jakab papirkereskedésében kap­
hatók.

IRODALOM

— A Pesti Hírlap az 1939-ik első félévnek el­
teltével hazánk legelterjedtebb s legnagyobb terje­
delemben megjelenő lapja, kibocsátotta szokásos 
előfizetési felhívását. Megtudjuk ebből, hogy a 
Pesti Hírlap ez évben is rendkívüli kedvezményben 
részesíti előfizetőit, akik karácsonyi ajándékul kap­
ják a Pesti Hírlap nagy képes naptárát, egy egész 
évig haszonnal forgatható, valódi almanachot, gaz­
dag szépirodalmi - közhasznú tartalommal és a 
legérdekesebb képek egész tömegével. Másik lend- 
kiviili kedvezni ny, hogy a Pesti Hírlap előfizetői 
féláron rendelhetik meg a legjobb divatlapot, a 
Szab/né-Nogáll Janka szerkesztésében megjelenő 
Divat-Salont Hogy a Pesti Hírlap egyes minden­
napi rovatai : Esti levelek, Mindennapi problémák, 
Vidéki esetek, Szerkesztői üzenetek — valódi spe­
cialitások, melyek egy más lapban sem találhatók, 
azt már a müveit magyar olvasóközönségnek mon­
dani is felesleges. Műszaki újdonságok, kertészeti 
közlemények egészítik ki a Pesti Hírlap speciális 
rovatainak sorozatát. Szóval a polit ka és társada­
lom napi eseményeinek megbeszélésén kívül ere­
deti és külföldi regények, elsőrangú szépirodalmi 
Írók tárcái, mulattató é's hasznosan oktató közle­
mények teszik a lapot általánosan kedvelt olvasmá­
nyává a müveit magyar közönségnek. S habár ma 
elismerten ieggaz ’agabb tartalmú napilap, az ára 
ugyanaz, mint a félannyit sem nyújtó egyébb napi­
lapoké ; negyed- vre 7 kor., egy hóra z kor. 40 ....
A Diva’-Salonnal együtt negyedévre 9 koiona. Ki­
adóhivatala: Budapest, Váci-körut 78.

__ „Bácsmegyei Anekdoták*’ elmen egy
igen mulattató kötet jelent meg Szászy Ist­
ván dr. iró tollából, a melyben a bácskai 
virtust jellemző, kacagtató anekdoták és vig 
esetek vannak élvezetes módon megírva. A 
száznál több adoma nemcsak mulattató az 
olvasóra, de egyben a vigadó Bácsország ke­
délyes életét ismerteti és igy elvezettet olvas­
hatja a szórakozni vágyó úgy, mint a nép­
étet tanulmányozó. A vai kos kötetben sok 
sikerült és eredeti karikatúra is van, a mi 
csak emeli érdekességét. A mü megrendel­
hető 1 K. 20 fii-ért Lévai Lajos khnyvkm- 
dóhivatalábun Óbecsén, a hol dr. Szászynak 

; korábban megjelent „Pestmegyei Anekdoták“ 
kötele is ugyan az árért kapható. A két kö­
tet együttes rendelése eseten, ha az öszszeg 
előre beküldetik, a müvek bérmetve küldet­
nek meg.

— A magyar újságírás szenzációja 1. A. Nap^a 
mm;/ r közönség legkedvesebb lapja • A iái
mény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hü

1 és ' 1. etlen sz I . V.j Sándor 17. lelös szerkesztő: Hacsak Géza Naponként 
1. r. j) ) -■) Li j 1 • 1 j- ■ v z; in 1 kinjóál A rSclj

:
4 K., egy h napra i. K. 40 fillér,

— Fidibusz! A legkitűnőbb magyar 
élclap. Páratlan népszerűség. Remek szöveg, 
pompás képek I ' 1 olcsó \ Egy ,i11
6 krajcár. A fidibusz előfizetési ara: Egész 
évre 6 k., félévre 3 k., negyedévre 1 k- 50 
filler, egy hónapra 50 fillér. Mutatvany/Z-i- 
mokat küld a kiadóhivatal: Budapest, Kokk 
Szilárd ui:a 9.

— Dlszkötésben kaphatók a Fidibusz edd ; meg­
jelent 1905/6., 1907. és 1908-as évfolya....összesen
12 koronáért Egy-cgy évfolyam 5 korona. Megren 
de'-hető ;■ Fidibusz kmdóhivata ában Budapest Kokk 
Sz'l írd ut a 9.
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julius 3.

Prachár József
mü és épület bádogos

Ipolyságon fő-ut 7, a nagytőzsdével 
szemben.

Hol minden e szakmába tartozó munkát 
készítek, terv és rajzok után, u. m. díszes 
tetőablakokat, csúcsokat, vizgyüjtö-medencé- 
ket, épületek, templomok, tornyok-fedését, ja­
vítását és festését.

Elvállalom vízvezeték, fürdő-szoba angol- 
klozetek berendezését, villámhárítók, vil­
lamos-csengők felszerelését és javítását.

Saját rendszerű gyorshevitő fütős 
fii r® d le

Fürdő-kádak m-ir 15 kor.-tói feljebb. 
Elismert jó munka az árak jutányosak.

Üzlet
Korpona sz. kir. városban a főtér 

központján e etleg hozzá tartozó 
lakással jutányos áron kiadó. Közelebbi 
felvilágosítást ad Özv. BAUMERT 
GYULÁMÉ Selymeczbányán Deák 

Ferenc utca 250 szám.

Egy fiatal házaspár ajánlkozik ; a férfi 
mint inas, a nő mint szakácsnő vagy 
más házi teendőkre, esetleg vidékre is. 

MŰNEK REZSŐ 
Ipolyság, Kossuth-utca 357.

Millió férfi és női óva, legpon­
tosabban kipróbálva, 3 évi jótállási 
kötelezettseg mellett kapható a bécsi 
óragyarban , Weísz Henrik Bécs, 
jvíV. Piliergasse 1201. Svoici nikkel 
zsebóra 5 K. — Pompás rém. glória 
ezüst anker férfiúra, 3 fedelű csak 8 K.— 
Legújabb divaíu rém. villanyos arany 
förti vagy női óra 10 K, — Ugyanez 
dupla fedéllel 14 K. — Ehhez illő | 
elegáns férfi vagy hosszú női óralánc | 
G K. — Ébresztő óra 2'90 K. — Kar- | 
kötő, amer. dublé arany 5-től 10 K-ig. | 
Szétküldés utánvéttel Meg nem felelőt 
kicserélünk.

a
m

legjobban szer­
kesztett, teljesen

független nagy napilapot 
járatni óhajt fizesse elő

E

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egy évre „ „ „ K 28.
Félévre ,, ,, ,, „ „ 14.—
Negyed évre „ „ „ 7.—

S Egy hónapra „ „ „ 2.40
JD AZ ÚJSÁG terjedelme 
|| rendesen 28 32 38 oldal, 

if Vasárnap és ünnepnapokon
ifi

oldal.
P MEGRENDELÉSI CZIM:
M AZ ÚJSÁG kiadóhivatala
m

BUDAPEST, V!1 KERÜLET, Rákóczi-ut 
54-ik szám. -----------------

Igt;

mm
fii
fii
fii

A magyar újságírás szenzációi!
a nap

a magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 4S*as ewamény tfg a magyar nemzeti 
törekvőnek egyetlen Biti tn ltérlellie- 

tetleu niásKÓlöja,
Felelős szerkesztő:
Hacsek Géza

Főszerkesztő:
ßraun Sándor
Naponkint 125.000 példány!

Kg-y Hzám %£ krajczAr.
A Nap előfizetési ára:

Egész évre 16.—K. Negyedévre 4.— K
félévre 8. K. * Egy hónapra 1.40.

1^1 jJl
A legkitűnőbb magyar élciap 

Páratlan népszerűség ! 
Remek szövegI Pompás képek! 

Mesésen olcsó!
HffU ssávn li krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára :
Egész évre 6,—K. , Negyedévre i .50 K. 
Félévre 3. - K. T Egy hóra —.53 K
Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal. 
Budapest, Vili., Rökk Szilárd-utca 9.

! ■ .LáC .. ”é‘\ :mi-- vv.f-vtó.

173 á 3 és CSÍÍ20S
hitalmakban szenvedőkkel, szívesen tu- 
ltom díjtalanul, hogyan szabadultam 
eg teljesen makacs és fájdalmas be­

tegségemtől.

Bader Károly
I 11 e r t i s s e n

(Bajorország.)

HIRDETÉSEKET 
ii ÉS REKLÁMOKAT

JUTÁNYOSÁN KÖZÖL A

KIADÓHIVATAL.

Eredeti ,.<>tto66 ben/Áu-lokomobilok
1 Benzin-, petrolin-, vilá-

gitngáz-, földgáz- és 
szivógáz motorokat

1---113(H) iőíu’öi^' y
gyávt ^

elismert elsőrangú, ver- h 
senynélküli kivitelben 

csakis i

Langen és
motorgyára

Budapest, IV., Váci-kőrut 59.
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Ipolysági piaci árak.
g»“ ,00 tigkön, kor. S^jU»

Aron 18 00-18 50£T 18.00-18 50
Bab 16.00-16 50
Kukorica 16 50-17 00
Bükköny_______________ 30.00—3200

Az állami tanítónő képző első
osztályához szükséges összes 
tankönyvek jutányosán eladók. 

Czim a kiadóhivatalban.

aüSÄS'i
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, 
medence- és kádfürdők, melyek kiváló 
Sy hatással használtatnak az összes 
reumatikus- ésidegbántalmaknal. Uszodák, 
hőlég-, szénsavas- es villamosv z-türdok. 
Ivó- és belélegzési-kura. Prospektust in­
gyen és bérmentve küld. ^ ,gazgatóság

Az általunk újonnan gyártott arany 
doubié páncéllánc reklámozása és 
illusztrált katalógusának terjesztése 
ellenében, küldünk mindenkinek egy 

ilyen igen finom arany double pán- 
céüáncot, ha beküld csak egy koro­
nát vagy márkát. Utánvéttel 170

fillért.
Czim:
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vas és fémöntőde részvénytársaság.
SZOMBATHELY - BUDAPEST,

VI. kér. Váczi-körut 61. sz.
Legrégibb

hazai
gépgyár

Alapítva
1850

évben.

Benzin- és szivógáz- 
motorok gyára,

Malomépitészet. ■9

€elv. ncé
Benzin cséplökésztetek 3 lóerejütől 16 lóerőig,
Benzin, stabil motorok 1-től 100 „
Szivógázmotorok 6-tól 120 „

Faszén, Koksz és antracit tüzelésére berendezve, szerelve és üzembe átadva.
Ólai gyártási gépek, borsaitok és mindennemű mezőgazdasági 

‘ö___ ___________ gépek gyára.--------------------------
Kedvező árak «5* .fizet/!»! feltételek, — Árjegyzék Ingyen,

Képviselők kerestetnek.

Aczél szénayyttjlób, tEíajmsuclö gépek stb. és gaztiase.yi eezbSzök.
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Sigmond S. Schwartz
WIEN, XVII... Hormayrgasse 5.

Jó házból való tanuló fiú 
3-4 gymnáziummal felvé­

tetik.

Heffter Richard
vaskereskedésében __
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Valódi Tokaj-hegyaljai másodtormésú zama­
tos, savanykás, egyszer lehúzott asztali bort 
literenként 4(1 fillérért hordó nélkül szállít 
LUDANYi BAY GÁBOR tokaj-hegyaljai ^ szőllő- 
birtokos pincegazdasága Sárospatak. Központi 
iroda Munkács. — Megrendelések a központi 
iroda elmére kéretnek. \ aggon vételnél en­
gedmény. 30 35 lit. hordó rendelésénél lite­

renként 50 fillré.

Ismert elsőrangú szabászat! ANGOL és HAZAI szövetek !
I’nvaHzi <'h nydri divat.lí 111 öulegn"sisM'geli.
Pelikán és Gyű kits, Borsaimé és Pichler kalapok egyedüli rakiára.

Elegáns dzsentri kalapok. Angol nyakkendők (Castle Make.)
Férfi, női és gyermekezipők a legjobb kivitelben ízléses fiú és gyer­
mek ruhák és felöltők. Ingek, gallérok, kézelők, lábravalók zsebkendők.

Sétabotok, esernyők, „Storni Slipper“ sárcipők.
í<-rÉ'í vss idői tennis 

<*> színben.
V..: Vízhatlan vadász gallérok és bagaria cipők, sapkák, kalapok,

^ 1 kamaslik, vadász harisnyák. Férfi, női és gyermekharisnyák.
Valódi pécsi „Hamerli“-féle férfi és női keztyük. 

Ilemiulök, a a I ? a x o 1* onari 11 a, ti > ennek - 
Uoe^ik. í..nssSíícIi', uí i ínltarők.

FR\3CHER ADOLF férfi-szabó divatáru házában
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